Matematyka klasa 6. Lekcja 24-25. Temat: Figury na ptaszczyznie-powtorzenie wiadomosci.

Najprostszymi figurami geometrycznymi sa: punkt, prosta, pélprosta i odcinek.

1. Punkt — jest to jedno z poje¢ pierwotnych, co oznacza zZe nie posiada formalnej definicji, jednak
mozemy wyobrazi¢ go sobie jako nieskonczenie mata kropke lub $lad po wbitej cienkiej
szpilce. Punkty oznaczamy wielkimi literami alfabetu.

A.

punkt A

2. Prosta — jest to jedno z poje¢ pierwotnych, co oznacza zZe nie posiada formalnej definicji,
jednak mozemy wyobrazi€ ja sobie jako niezwykle dtuga i cienka, naprezona ni¢ lub Slad
zgiecia wielkiej kartki papieru.

Mozemy tez powiedziec, Ze prosta jest figura geometryczng ztozong z nieskonczenie wielu
punktow. Prosta jest nieograniczona, czyli nie ma ani poczatku ani konca. Proste oznaczamy
matymi literami alfabetu.

il

prosta a

Jezeli punkt A nalezy do prostej a, to moéwimy, zZe prosta a przechodzi przez punkt A.

L
prosta a D

AEda (ten zapis oznacza ze punkt nalezy do prostej)

Przez jeden punkt mozna poprowadzi¢ nieskonczenie wiele prostych.



Przez dwa rozne punkty A i B mozna poprowadzic tylko jedna prostg. Prostg przechodzaca
przez dwa rozne punkty A i B oznaczamy prosta AB.

. Polprosta — jedna z dwoch czesci prostej, na ktore punkt dzieli te prosta, wraz z tym punktem.
Inaczej méwiac potprosta to czes$¢ prostej ograniczona z jednej strony punktem, ktory jest jej
poczatkiem.

potprosta AB

. Odcinek — Jezeli dane sq dwa rézne punkty A i B nalezace do prostej, to zbiér ztozony z
punktow A i B oraz z tych punktow prostej AB, ktére sa zawarte miedzy punktami A i B,
nazywamy odcinkiem AB.

A & L
odcinek AB

Punkty A i B nazywamy nazywamy kencami odcinka. Konce odcinkéw oznaczamy wielkimi
literami alfabetu,natomiast odcinek mozemy oznacza¢ matymi literami.

. Lamana — jest to figura geometryczna, bedaca suma skonczonej liczby odcink6w. Inaczej
moéwiac, tamana to figura zbudowana z odcinkéw w taki sposéb, ze koniec jednego odcinka jest
poczatkiem nastepnego odcinka.
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Odcinki, z ktérych skiada sie tamana nazywamy bokami lamanej, a ich konce wierzchotkami
famane;j.

» Jesli pierwszy wierzchotek tamanej pokrywa sie z ostatnim, to tamana nazywamy
zamknieta.

/]

» Jedli pierwszy wierzchotek nie pokrywa sie z ostatnim, to }amana nazywamy otwarta.

ANV

Wzajemne polozenie prostych

Dwie proste mogg sie przecina¢ w punkcie, moga by¢ do siebie prostopadle lub réwnolegle.

1. Proste przecinajace sie w punkcie P — proste majace jeden punkt wspolny.

T



2. Proste prostopadle — to proste przecinajace sie pod katem prostym.
Jesli proste a i b sq prostopadte (inaczej méwiac prosta a jest prostopadta do prostej b),
zapisujemy to symbolicznie w nastepujgcy sposob: aLb

* . Dwie proste prostopadte tworza cztery katy proste

b

* Proste rownolegle — to proste nie majace punktow wspolnych lub pokrywajace sie.

Jezeli proste a i b sg réwnolegle (inaczej méwiac prosta a jest rownolegta do prostej b), to
zapisujemy to symbolicznie w nastepujacy sposob: allb

Wzajemne polozenie odcinkow

Dwa odcinki moga by¢ wzgledem siebie prostopadite lub rownolegte.

1. Odcinki prostopadle — odcinki zawarte w prostych prostopadtych — symboliczny zapis

AB1CD



* Odcinki réwnolegle — odcinki zawarte w prostych réwnoleglych — symboliczny zapis

AB|CD
2. .
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Katy

Kat to czes¢ plaszczyzny ograniczona dwiema potprostymi o wspdlnym poczatku, wraz z tymi
potprostymi.

Polproste nazywamy ramionami kata, a ich poczatek — wierzcholkiem kata.



ramie kata

wnetrze kata
0

wierzchotek kata

Rodzaje katow:

1. Kat prosty — kat, ktorego ramiona sg do siebie prostopadte — jego miara stopniowa to 90°.

2. Kat polpelny — kat, ktérego ramiona tworza prostg — jego miara stopniowa to 180°.

A

3. Kat ostry — kat mniejszy od kata prostego — jego miara stopniowa jest mniejsza od 90°.

4. Kat rozwarty - kat wiekszy od kata prostego i mniejszy od kata polpelnego — jego miara
stopniowa jest wieksza od 900 i mniejsza od 180°.



5. Kat pelny — kat, ktorego ramiona pokrywajq sie, inaczej mowiac jedno ramie tego kata po
wykonaniu catego obrotu dookota punktu O pokryje sie z drugim ramieniem — jego miara
stopniowa to 360°.

@
6. Kat zerowy — kat o pokrywajacych sie ramionach i pustym wnetrzu — jego miara stopniowa to
0°.

Trojkaty

Trojkat to taki wielokat, ktory ma 3 boki, 3 wierzchotki, 3 katy wewnetrzne.

4
kat
wewngtrzny wierzcholek

Podzial trojkatow ze wzgledu na boki:

- réznoboczny - 3 boki réznej dhugosci



- rownoramienny - dwa boki, zwane ramionami, majq jednakowa dhugos¢

ramie

¥

ramig

4

4

podstawa

- réwnoboczny - 3 boki rownej dlugosci

Podzial tréjkatow ze wzgledu na katy:

- ostrokatny - ma wszystkie katy ostre

- prostokatny - ma jeden kat prosty



Wazne!

Boki trojkata prostokatnego maja swoje nazwy:

przeciwprostokatna
przyprostokgtna /

<4
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przypmslc:&kzima

- rozwartokatny - ma jeden kat rozwarty

Suma miar katéw tréjkata wynosi 180°.

o+ p+y=180°

o B

W troéjkacie rownobocznym kazdy kat ma 60°.

W trdjkacie rownoramiennym katy przy podstawie sa rowne.



ramie ramig ;
o — katy przy podstawie

[ — kat miedzy ramionami

podstawa

W trojkacie suma dlugosci dwaoch dowolnych bokow jest wieksza od dlugosci trzeciego boku.

a+b>c
b+c>a

a+c>b

Suma dlugosci bokow trojkata to jego obwad.

Obw.=a+b+c

Czworokaty

Wielokat, ktéry ma cztery boki nazywa sie czworokatem.
Suma miar katéw czworokata wynosi 360°.
Podzial czworokatow:

Trapez - to taki czworokat, ktory ma co najmniej jedna pare bokow rownoleglych.



podstawa gorna

A\

ramieg _ramig
N »
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A trapez prostokatny

" Loy (ma co najmniej | kat prosty)
podstawa dolna

oL L

trapez réwnoramienny (ramiona sa rownej dlugosci)

W trapezie rownoramiennym katy przy podstawie sg rowne.

[\

W trapezie suma miar katow lezacych przy tym samym ramieniu wynosi 180°.

a+6=180°

B +y=180°

Rownoleglobok - to taki czworokat, ktéry ma dwie pary bokéw rownoleglych.



B o
W réwnolegtoboku przeciwlegte katy s rowne.
o p

Przekatne rownolegtoboku przecinajg sie w po-
towie.

przekatne

Romb - to taki rownoleglobok, ktéry ma boki rownej dlugosci.

B : %
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Przekatne rombu przecinaja sie¢ w polowie i sa prostopadle.

Wazne!

Deltoid - to czworokat, ktorego dwie pary sasiednich bokow sa rowne.



W deltoidzie przekatne przecinaja sie pod katem prostym i jedna znich dzieli druga na polowy.

Prostokat - to czworokat, ktory ma wszystkie katy proste.

Przekatne prostokata sa r6wne i przecinajg sie w potowie.

Kwadrat - to taki czworokat, ktéry ma wszystkie boki réwne i katy proste.

a

a

Przekatne kwadratu sa rowne, dzielg sie na polowy i przecinaja sie pod katem prostym.



Zapoznaj sie z materialem powtérzeniowym zamieszczonym powyzej. Na nastepnej lekcji bedzie
do rozwigzania test w ktorym odpowiedzi beda wymagaly znajomosci tych wiadomosci.
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